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Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού και όσον αφορά στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας, σας 
ενημερώνουμε για τα εξής:

Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας προβλέπεται μεταξύ άλλων και η αναθεώρηση των 
Οδηγιών που αφορούν στην ποιότητα της ατμόσφαιρας, η οποία σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που 
έχει τεθεί θα υλοποιηθεί εντός του 2022 (προγραμματίζεται η έγκριση από την Επιτροπή να γίνει το 3ο 
τρίμηνο του 2022). Στόχος είναι η βελτίωση της σχετικής νομοθεσίας με μια σειρά τροποποιήσεών της 
και η υιοθέτηση ενός αυστηρότερου πλαισίου εφαρμογής, που θα αφορά τόσο στην αναθεώρηση των 
οριακών τιμών αλλά και στην ενίσχυση των διατάξεων σχετικά με τις προδιαγραφές για τη συνεχή 
παρακολούθηση της ποιότητας της ατμόσφαιρας με σταθερές μετρήσεις, την εφαρμογή τεχνικών 
προσομοίωσης καθώς και τις δράσεις που λαμβάνονται για τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντα 
αέρα.  

Σε ότι αφορά τις οριακές τιμές θα εξετασθεί η ευθυγράμμιση των οριακών τιμών για την ποιότητα της 
ατμόσφαιρας με τις συστάσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Π.Ο.Υ.). Προβλέπεται  η 
αυστηροποίηση υφιστάμενων οριακών τιμών των συγκεντρώσεων των ρύπων που παρακολουθούνται 
και η εξέταση υιοθέτησης ορίων ενημέρωσης πληθυσμού ή συναγερμού σε ρύπους που τέτοια όρια δεν 
προβλέπονται στην υπάρχουσα ευρωπαϊκή νομοθεσία, όπως τα  αιωρούμενα σωματίδια. 

Μετά την ολοκλήρωση της αναθεώρησης των Οδηγιών για την ποιότητα του αέρα θα πραγματοποιηθεί 
και η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την ενωσιακή.

Υπενθυμίζεται ότι η χώρα μας, δεδομένου ότι η ενωσιακή νομοθεσία δεν θέτει όρια ενημέρωσης 
πληθυσμού και συναγερμού για τα αιωρούμενα σωματίδια (ΑΣ10), ήδη από το 2013 με την ΚΥΑ υπ΄αριθ. 
70601(ΦΕΚ 3272Β/23-12-2013) για την αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από αιωρούμενα 
σωματίδια, συμπλήρωσε την εθνική νομοθεσία θεσμοθετώντας επίπεδα συγκεντρώσεων αιωρούμενων 
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σωματιδίων ΑΣ10 και καθορίζοντας μέτρα ενημέρωσης και προστασίας του πληθυσμού καθώς και μέτρα 
μείωσης των εκπομπών αιωρούμενων σωματιδίων από εστίες καύσης, τη βιομηχανία-βιοτεχνία και την 
κυκλοφορία οχημάτων ανάλογα με τα επίπεδα των συγκεντρώσεων. 

Η χώρα μας έχει παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (υπόθεση C-70/21), λόγω 
παράβασης της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ, εξαιτίας των διαχρονικά, από το 2005, παρατηρούμενων υψηλών 
επιπέδων των συγκεντρώσεων των αιωρούμενων σωματιδίων (ΑΣ10) στον οικισμό της Θεσσαλονίκης και 
την απουσία επιχειρησιακού σχεδίου για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των υπερβάσεων της 
ημερήσιας οριακής τιμής τους.  

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, βάσει της σχετικής αρμοδιότητάς της,  εκπόνησε έργο με τίτλο 
«Εκπόνηση Επιχειρησιακού Σχεδίου αντιμετώπισης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην Π.Κ.Μ.», που τα 
αποτελέσματά του διαβιβάσθηκαν στην Υπηρεσία μας τον Ιούλιο του 2020.  

Ωστόσο, από την εξέταση των παραδοτέων του έργου διαπιστώθηκε ότι η εν λόγω μελέτη σε καμία 
περίπτωση δεν αποτελεί ένα ολοκληρωμένο επιχειρησιακό σχέδιο δράσης, όπως απαιτεί η σχετική 
νομοθεσία αλλά και η ΕΕ ζητάει στις επιστολές που μας έχει αποστείλει για την παράβαση. 

Στη μελέτη γίνεται αναφορά μέτρων χωρίς να έχουν εξετασθεί αναλυτικά τα κόστη εφαρμογής τους, οι 
πόροι για τη χρηματοδότησή τους και οι απαιτούμενες νομοθετικές ρυθμίσεις. Κυρίως όμως δεν γίνεται 
η ποσοτική αποτίμηση της συνεισφοράς του κάθε προτεινόμενου μέτρου στις μετρούμενες 
συγκεντρώσεις ΑΣ10  και η εκτίμηση για το πότε και με ποιο τελικό πακέτο μέτρων θα επιτευχθεί η 
συμμόρφωση με την οριακή τιμή στις θέσεις μέτρησης που παρατηρούνται υπερβάσεις. 

Προκειμένου να καλυφθούν πλήρως οι απαιτήσεις της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ και οι αιτιάσεις της 
Επιτροπής, αποφασίστηκε να εκπονηθεί μελέτη εφαρμογής του ανωτέρω αναφερόμενου έργου.   Η εν 
λόγω μελέτη με τίτλο «Εκπόνηση μελέτης εφαρμογής για την αντιμετώπιση των υπερβάσεων των 
συγκεντρώσεων αιωρούμενων σωματιδίων ΑΣ10 στον οικισμό της Θεσσαλονίκης», ολοκληρώθηκε 
πρόσφατα (Μάιος 2022) και τα προτεινόμενα μέτρα είναι υπό αξιολόγηση.

Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει καταθέσει προσφυγή κατά της Ελληνικής Δημοκρατίας, στο 
Δικαστήριο της Ε.Ε. (Υπόθεση C-633/21), λόγω παράβασης της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ στον οικισμό της 
Αθήνας. Ειδικότερα, η προσφυγή αφορά στις συστηματικές και διαρκείς υπερβάσεις της ετήσιας οριακής 
τιμής για τις συγκεντρώσεις διοξειδίου του αζώτου που διαχρονικά παρουσιάζονται από το 2010, καθώς 
και για την απουσία επιχειρησιακού σχεδίου για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των υπερβάσεων 
αυτών. 

Προκειμένου να καλυφθούν οι παραπάνω απαιτήσεις της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ το ΥΠΕΝ υλοποιεί έργο, 
στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος 
Ανάπτυξη 2014-2020», με τίτλο «Σχέδιο για την ποιότητα του αέρα στην ευρύτερη περιοχή Αθηνών, 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ και ανάπτυξη εφαρμογής για υποβολή αναφορών 
σύμφωνα με την Απόφαση 2011/850/ΕΕ», μέσω Σύμβασης που έχει υπογραφεί στις 12-3-2021. Το έργο, 
που βρίσκεται υπό εκπόνηση, προβλέπεται να ολοκληρωθεί τον Οκτώβριο του 2022.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Κ. ΨΥΧΑΣ
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